

## 虎 贲

李虎，男，中共党员，1986年8月出生，陕西千阳人，贵州大学2014届农业昆虫与害虫防治专业博士研究生，在读期间，公开发表学术论文30篇；获博士研究生国家奖学金，贵州大学“十佳研究生”、“研究生优秀科研奖”、历年一等奖学金等多项奖励和荣誉。

**个人感言:**不经历风雨怎能见彩虹！

我今所谓虎贲者，李虎也。一个普通、朴实的名字，属于一条响当当的西北汉子，贵州大学昆虫研究所2014届一位优秀的博士毕业生。

“优秀”这个词可以用于许多人，但是用在李虎身上，则会有这样令人惊叹的数据来诠释：攻读博士学位期间发表科技论文30篇（SCI收录20篇），其学术贡献包括建立新的叶蝉分类单元40余新种、4新（亚）属等。这些数字足以令任何懂行儿的人都肃然起敬。然而这些显而易见的成绩并非今天我要讲述的重点。

我眼中的李虎，身形虽并不粗壮，但透着一股子精悍劲头儿，稚嫩的脸上总带着仿佛暴风雨都冲刷不掉的灿烂笑容。他常常热切地投入到学术讨论当中，而争辩时甚至耿直得令人有些许恼火，所有人都能看出来他投入到科学研究和探索的真诚。

李虎从事的是昆虫分类学方向的科学研究，研究的内容包括昆虫的命名、鉴定、描述、分类以及它们系统发育与进化等。这是一门十分古老的学科，研究的内容和形式虽然有些保守和刻板，但却是昆虫学一切其他分支学科的基础。虽然



如今诸如细胞学和分子生物学等前沿科学已扩展了分类学的证据领域；电子显微镜和电子计算机等现代技术手段也促进了分类学的发展，但传统的经典形态分类仍还是分类学工作者的必备手段；对新分类单元的描述也仍还是其基本任务。这一切都要建立在对野外标本的漫长持续积累和对前人研究的融会领悟中。因此，真正从事昆虫分类学工作其实是极其艰辛、枯燥而又回报有限的。事实证明，只有守得住清贫、耐得住寂寞的人才能在这条道路上坚持下来。

在昆虫研究所，与李虎一样做出类似选择的人也并不少。所不同的是，有些人选择昆虫分类学是以为能快速地获得成果，而这种人最终会后悔，因为在昆虫分类学研究中没有功成名就、功德圆满的时刻，所有的分类学工作者都是在为后来人铺路，这是一条几乎永远没有尽头的征途。还有一些人选择昆虫分类学是为了能够在读研期间借采集标本机会出去游山玩水，这些人将很快失望，因为他们面对的是最险峻的山和最凶恶的水，需要负重连续跋涉不说，深山老林中的蚊、蚋、蚂蝗等“吸血鬼”对每一个活人都不肯放过，野猪三天两头就会和你打个照面，而蟒蛇和各种毒蛇就像老朋友一样经常会在出人意料的地方等着给你一个惊喜。

李虎已经做出了一个男子汉的选择，他也不会继续稚嫩下去了。鲍勃迪伦的歌中曾唱到：“一个男孩需要走过多少路才能被称作是男人？答案在风中。”既然“答案在风中”，那就没错了，因为中国古语道：“云从龙、风从虎”。李虎上路了，这条路跨越中国十几个省份，经过数十个国家级自然保护区。从划分中国南北的秦岭，到切分太平洋和印度洋水系的横断山区；从华北的半干旱落叶乔木林，到华中的暖湿常绿阔叶林；从中朝边境的东北原始森林，到华南中越边境的荒山野林；从受洋流季风影响的热带雨林，到常年不化的雪线冰川；从贵州的喀斯特水溶石灰岩秘境，到云南高黎贡山陡切断裂大峡谷；从有国宝游荡的陕西佛坪，到传说中野人出没的湖北神农架，到处都曾留下李虎和其战友们的足迹。披风沐雨，一路下来，如今男孩已经可以被称作是男人了。不经意间，李虎那笑容依旧的脸庞逐渐透出成熟和刚毅，常年负重的双肩已变得宽厚，话语谈吐中流露出的是老兵才具备的内敛和自信。

然而昆虫分类学工作的全部职责并非只是在野外当好一名特种兵，实验室的工作更加见真功夫，那需要分类学工作者像侦探一样地观察；像哲学家一样地思

考；像艺术家一样地描绘。而在这方面，李虎更加地全身心投入，一丝不苟。他放弃了最低限度的娱乐休闲，却能够展现出高雅的素质；没有花任何精力在人情交际方面，而身边却从不缺乏生死与共的兄弟。

在艰辛和枯燥的分类学科科研工作中，忘我的投入是唯一的通途。这就是李虎的选择。比起那 30 篇的学术论文成果，李虎的这条科研之路上的奋斗历程更值得我们珍视，因为那只是李虎所做出的无悔选择和努力的必然结果，是他在自己所选择这条道路上坚守信念的合理收获。

虎，在中华民族虚无缥缈的精神图腾——龙的光芒之下，时常被人遗忘。而这种现实中的猛兽却在山林中坚韧地贯彻着自己的彪悍；虎贲之名，在中国古代取意为如森林之虎一般的勇士。世人皆非生而强悍者，但可以选择彪悍的人生之路，不给自己以任何退缩或懈怠的借口，始终勇猛前行。真龙天子，无非是人类的妄想，而虎贲之士则是所有勇猛彪悍之人的真实灵魂。李虎，就是我们贵州大学昆虫研究所的一员虎贲！

#### **教师评语:**

李虎在读博士期间，深刻领悟“做学问，先学会做人”真实含义，认真学习、刻苦钻研、一丝不苟、实事求是，竭力探索自然规律，真正诠释了一名科技工作者的素养和品德。锲而不舍，滴水穿石的精神激励着李虎不断的进取，也因此取得了优异的成绩和丰硕成果，获得了大家的一致好评和认可，对后面的学生起到了一定的榜样作用。未来的路还很长，希望能继续保持优秀的品格和作风，为科研做出更大的贡献。(导师--李子忠)